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Cervena

Stiskem a naslednym stiskem dané klavesy
vlozite pfislusnou proménnou, konstantu nebo
symbol.

Displej kalkulatoru ukazuje vyrazy, které jste viozili, vysledky vypoétu a

ruzné indikatory.

VM'VW b Wtz m___t
i | T IR et B AL -
4| Pol (12 ,m Pal(i, 414213562>
-4 :

* Pokud se indikator » objevi napravo od vysledku vypoétu, znamena to,
Ze zobrazovany vysledek vypoétu pokracuje vpravo. PouZijte ® a @ pro
posun po zobrazeni vysledku vypoctu.

* Pokud se indikator [> objevi napravo od vioZeného vyrazu, znamena to,
2e zobrazovany vypoéet pokracuje vpravo. Pouzijte & a @ pro posun
zobrazeni vioZzeného vyrazu. Uvédomte si, Ze pokud budete chtit posunout
vioZeny vyraz zatimco indikatory » a > jsou zobrazeny, budete pro posun
potfebovat stisknout nejprve (&g a pak pouzit ® a @.

Indikace na displeji

Indikator:

Vyznam:

Klavesnice byla posunuta stiskem klavesy ). Stiskem

jakékoli klavesy do]de k posunu zpét na zékladnl klavesnici
a tento indikator zmizi

Byl nastaven rezim vstupu alpha stiskem klavesy (WPH.
Stiskem jakékoli klavesy dojde k vystoupeni z rezimu vstupu
alpha a tato indikace zmizi.

V nezavislé paméti je uloZzena hodnota.

8

Al

M
sTO
RCL

Kalkulator je pfipraven na vioZeni nazvu proménné, aby k
ni mohl pfifadit hodnotu. Tato indikace se objevi po stisknuti

(STO).

Kalkulator je pfipraven na vioZeni nazvu proménné, aby
mohl vyvolat jeji hodnotu. Tato indikace se objevi po
stisknuti {€).

Kalkulator je v rezimu STAT.

Uhlové jednotky jsou stupné.

Uhlové jednotky jsou radiany.

Uhlové jednotky jsou gradiany.

STAT
D
G
FIX

V Géinnosti je stanoveny pocet desetinnych mist.

SCI

V uginnosti je stanoveny pocet platnych ¢islic.

Je zvolen format Pfirozeného zobrazeni.

YA

Data paméti historie vypoétu jsou k dispozici a Ize je pfehrat
nebo existuje vice dat nad/pod stavajici obrazovkou.

Disp

Displej pravé ukazuje mezivysledek vicevyrazového
vypodétu.
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Dalezité: V pfipadé vypottd, které trvaji diouho, mize displej ukazovat jen
vySe uvedené indikatory (bez jakékoli hodnoty), zatimco internd probiha

zadany vypocet.

Nékteré z operaci kalkulatoru se provadéji z menu. Stisk nebo [y

napfiklad zobrazi menu pouzitelnych funkci. A

Nasleduji operace, které byste méli vyuzivat pro navigaci mezi menu.

* Polozku z menu mazete vybrat stiskem &iselné klavesy, ktera odpovida
Cislu na jeho levé strané na obrazovce menu.

* Indikator ¥ v pravém hornim rohu menu znamené, ze pod aktualnim menu
je dalsi menu. Indikator A znamena, Ze dalsi menu je nahofe. Pouzifte ®
a @ pro prepnuti mezi jednotlivymi menu.

* K zavieni menu bez vybéru cehokoli, stisknéte [&g).

Pro provedeni nasledujici operace: operace: tyto
V&eobecné vypodty (@) (COMP)
Statistické a regresni vypoéty (2)(STAT)
Generovani tabulky &isel na zakladé vyrazu () (TABLE)

Poznamka: Pocate¢ni standardni vypoctovy rezim je rezim COMP.

Nejprve provedte nasledujici klavesové operace pro zobrazeni menu
nastaveni: (s i) (SETUP). Déle pouzite ® a @ a &iselné klavesy pro
konfiguraci vybraného nastaveni.

Podtrzené (___) hodnoty nastaveni jsou pivodni standardni nastaveni.

(MthiO (2)Linel0  Specifikuje zobrazeny formét.

Pfirozené zobrazeni (MthlO) zobrazuje zlomky, 0 Mama
iraciondlni ¢isla a ostatni vyrazy jako by byly |g&+%

zapsané na papiru. ﬁ
MthIO: Vybira MathO nebo LineO. MathO

zobrazuje vstupni vyrazy a vysledky vypoétu jako by byly napsané na papiru.
LineO zobrazuje vstupni vyrazy stejné jako MathO, ale vysledky vypoétu
zobrazuje v fadkovém zobrazeni.

Radkové zobrazeni (LinelO) zobrazuje zlomky | P
a ostatni vyrazy v jednom fadku. 4.5+2.3

22.15

Poznémka: « Kalkulator pfepina na Réadkové zobrazeni automaticky kdykoli
vstoupite do rezimu STAT. «V tomto manuélu symbol vedle vzorové
operace znamena Pfirozené zobrazeni (MathO), zatimco symbol
znamené Réadkové zobrazeni.

% (@Rad (8)Gra Uréuje stupné, radidny nebo gradiany jako Uhlové
pro vioZzenou hodnotu a zobrazeni vysledku vypoétu.

Poznamka: V tomto manuélu symbol vedle vzorové operace znamenai
stupné, zatimco symbol [[EE] znamené radiany.
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@) Fix [(7)Sci (B)Norm Uréuje pocet ¢islic pro zobrazeni vysledku
vypoctu

Fix: Hodnota, kterou zvolite (od 0 do 9) uréuje pocet desetinnych mist pro

zobrazované vysledky vypoétu. Vysledky vypoéta jsou pied zobrazenim
zaokrouhleny na uréené desetinné misto.
Pfiklad: 100 + 7 = 14.286 (Fix 3)
1429 (Fix2)
Sci: Hodnota, kterou zvolite (od 1 do 10) uréuje pocet platnych &islic
pro zobrazeni vysledk( vypoétu. Vysledky vypoéti jsou pfed zobrazenim
zaokrouhleny na uréené desetinné misto.
Pfiklad: NI 1 + 7 = 1.4286 x 10" (Sci 5)
1.429 x 10" (Sci4)
‘| Norm: Volba jednoho ze dvou moznych nastaveni (Norm 1, Norm 2) uréi
rozsah, ve kterém se budou vysledky zobrazovat v neexponencialnim tvaru.
Mimo uréeny rozsah se budou vysledky zobrazovat v exponencialnim
tvaru.
Norm 1: 102 > Ixl, Ixl = 10" Norm 2: 10° > Ix|, x| = 10"
Pfiklad: [Id 1 +200=5x10"° (Norm 1)

0.005 (Norm 2)
® (@) ablc %ﬂ Uréuje bud smiseny zlomek (ab/c) nebo nepravy
zlomek (d/c) pro i zZlomkU ve vysledcich vypoétu.

& (B)STAT (IJON; [2)JOFF Uréuje zda zobrazi nebo nezobrazi sloupec
| FREQ (¢etnosti) u obraz Stat editoru v rezimu STAT.

& (@)Disp (1)Dot; (2JComma Uréuje, zda pro desetinnéa ¢isla zobrazi
desetinnou te¢ku nebo desetinnou ¢arku. Pfi vkladani je vidy zobrazena
desetinna tecka.

Poznamka: KdyzZ je pro desetinna ¢&isla vybrana desetinna tecka,
| oddélovacem pro vice vysledkl je ¢arka (,). Kdyz je pro desetinna Cisla
vybréna desetinna ¢arka, oddélovatem je stfednik (;).

@ (E) «CONTP Nastavuje kontrast displeje. Podrobnosti viz “Nastaveni
kontrastu displeje”.

| Inicializace nastaveni kalkulatoru

Pro inicializaci kalkulatoru provedte néasledujici ukon, ktery vrati vypoctovy
méd do COMP a vrati vechna dalsi nastaveni véetné nastaveni menu do
vychozich hodnot.

| @) (8) (CLR) @) (Setup) &) (Yes)
Zakladni pravidla pro zadavani

Vypoéty mohou byt vkladany ve stejné formé jak se pisi. Kdyz stisknete
‘ bude automaticky vyhodnocena priorita v pofadi vypoétl a vysledek
se objevi na displeji.

4/ 4xsin30% (30 + 10 3) = 120

4 sin) 30 30 10 3 [} Y
ml cf@l O N W 8110 30) XEOB LA
= “ 120
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*' Vlozeni uzavirajici kulaté zavorky se vyzaduije pro sin, sinh a dali funkce,
jejichZ soucasti jsou kulaté zavorky.

*? Tyto symboly nasobenf (x) mohou byt vynechany. Symbol nasobeni mize
byt vynechan, kdyZ se objevuje hned pied otevienymi kulatymi zavorkami,
hned pfed sin nebo dalsimi funkcemi, jejichz sou&asti jsou kulaté zavorky,
hned pfed funkci Ran# (ndhodné ¢&islo), nebo hned pied proménnou
(A,B,C,D E FMXY), rnebo e.

** Uzavirajici kulatd zavorka hned pfed operaci &) muze byt vynechana.

¢ Piiklad viozeni s vynechanim (X)*2 a (3)** operaci v ptikladé nahote.

L0} Math A
4689 0 30 @ 103 | 451N(30)(30+10x3
120

Poznamka: « Pokud béhem vkladéni bude vypocet delsi nez &itka obrazovky,
obrazovka se automaticky posune doprava a indikator < se objevi na displeji.
KdyZ se to stane, mizete ji opét posunout zpatky doleva uzitim @ a (C)
pro pohyb kurzoru. * KdyZ je vybrano Radkové zobrazeni, stisk @ zpusobi,
Ze kurzor sko¢i na zatétek vypoétu, zatimco pomoci ® sko&i na konec.
* Kdyz je vybrano Pfirozené zobrazent, stisk ®, zatimco je kurzor na konci
vkladaného vypottu, zplsobi, Ze kurzor skoéi na zaéétek, zatimco @,
kdyZ je kurzor na zac¢atku, zpusobi skok kurzoru na konec. * Jako vypocet
muZete vioZit az 99 byti. Kazda ¢&islice, symbol nebo funkce normainé uziva
jeden byte. Nékteré funkce vyZaduiji od 3 do 13 bytii. * Kurzor zméni tvar na
B pokud pro vioZeni zbyva 10 nebo méné bytu. Pokud se to stane, vhodné
ukoncete vkladany vyraz a pak stisknéte ).

Posloupnost prednosti vypoéti

Pfednost pofadi vkladanych vypoétd je vyhodnocena podle nize uvedenych
pravidel. Pokud je pfednost dvou vyrazii stejna, vypodet se provadi zleva
doprava.

5. Vyrazy v kulatych zévorkach

2 Funkce, které vyZzaduji argument vpravo a uzavirajici se kulatou
. zévorku )", ktera nasleduje argument

3 Funkce, kterym pfedchazi hodnoty (x?, x3, x~', x1, ©'", ©, 1, 9, %),
____| mocniny (x*), odmocniny (o)
4, Zlomky
Zaporné znaménko ()
Poznamka: Pokud umocriujete zapornou hodnotu (napfiklad -2),
hodnota ktera se bude umocriovat musi byt v kulatych zavorkach
5 (D@20 @ ). Protoze x* mé vyssi prioritu nez zaporné

g znaménko, vlozeni (&) 2 bude mit za nasledek umocnéni
na druhou a pak se k vysledku pfida zaporné znaménko. Vzdy
méjte na paméti posloupnost pfednosti a tudiz pokud je to treba,
uzavirejte zaporné hodnoty do kulatych zavorek.

Rezim STAT vypocitava hodnoty (%, 9, £1, £2)

Nasobeni tam, kde je vynechano znaménko pro nasobeni
Permutace(nPr), kombinace (nCr)

Nasobeni, déleni (x, +)

10. [ Séitani, odéitani (+, -)

o|le|~|o
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Vkladani s Prirozenym zobrazenim

Vybér Pfirozeného zobrazeni umozriuje vkladat a zobrazovat zlomky a urcité
funkce (log, x%, 2% x*, Va, ¥a, Yo, x', 10% €* Abs) pravé tak, jak jsou
napsané ve Vasi u¢ebnici.

2+V2
1+V2
E2@@2e®1BHE2E 1.,.%

Math A

2

Dalezité: * Nékteré typy vyrazi mohou svym rozsahem pfesahovat jeden
fadek displeje. Maximalni povoleny rozsah vypocetniho vzorce je dvé
| obrazovky displeje (31 bodu x 2). Dal$i zadavani nebude mozné, pokud
rozsah zadavaného vzorce pfesahne povoleny limit. * Vnofené funkce a
zavorky jsou povoleny. Pokud viozite pfili§ mnoho funkci a/nebo zavorek,
bude dalsi vkladani znemoznéno. Jestlize se to stane, rozdélte vypocet na
nékolik éasti a vypoctéte kazdou zvIast.

Poznamka: Kdyz stisknete (=) a obdrzite vysledek vypoctu v Pfirozeném
| zobrazeni, ¢ast vyrazu, ktery jste vlozili mGze byt ofiznuta. Pokud opét
potfebujete vidét cely vioZzeny vyraz, stisknéte a pak pouzite @ a ®
pro posun po viozeném vyrazu.

Uziti hodnot a vyraz( jako argumenti (pouze Pfirozené
‘| zobrazeni)

Hodnota nebo vyraz, ktery jste jiz viozili mohou byt uZity jako argument
funkce. Poté, co jste viozili napfiklad Z muzete z n&j uéinit argument v,

. 6
vysaedkembude\/%'.
/Vlozit1+%apaktozménitna1+\/:sz
@ Mama
1B7M6 1+%i
@ Mah A
QIDIEE(NG) |1,§
D Maha
@ |14

‘| Jak bylo ukazano nahofe, hodnota nebo vyraz napravo od kurzoru po
(INS) se stanou argumentem funkce, ktera je ur€ena dale. Mira
zahrnuti jako argumentu je vSechno do prvni oteviené zavorky vpravo, pokud
tam je, nebo véechno do prvni funkce vpravo (sin(30), log2(4), atd.)

Tato schopnost mize byt uzita s naslednymi funkcemi: (3, (og,0), W) (29 (*Vo),
@) (og) (10), @) (in) (), (@), @), E9) (@) (*Vm), (Rbs).

Pfepisovaci vstupni reZzim (pouze Radkové zobrazeni)
Jako vstupni rezim muzete vybrat bud vkladani nebo pfepisovani, ale pouze
pokud je zvoleno Radkové zobrazeni.V rezimu pfepisu bude text, ktery jste
viozili, nahrazen textem, kde je aktualné umistén kurzor. Mezi rezimy vioZeni
a pfepisu muzete prepinat pomoci téchto operaci: [ed) (INS). Kurzor se
| objevi jako “I" v rezimu vkladani a jako “es" v piepisovém rezimu.
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Poznamka: Pfirozené zobrazeni vzdy uZiva rezim vkladani, tudiz zména
zobrazovaného formétu z Radkového zobrazeni na Pfirozené zobrazeni
automaticky prepne na rezim vkladani.

Oprava a odstranéni vyrazu

Odstranéni jednotlivého znaku nebo funkce: Posurite kurzor tak, aby byl
presné napravo od znaku nebo funkce, které chcete vymazat a pak stisknéte
(). V rezimu prepisu posuiite kurzor tak, aby byl pfesné pod znakem nebo
funkci, které chcete vymazat a pak stisknéte [g).

Vlozeni znaku nebo funkce do vypoétu: PouZite @ a ® pro posun
kurzoru na misto, kde chcete vloZit znak nebo funkci a pak je viozte. Pokud
je vybrané Radkové zobrazeni, tak se vzdy ujistéte, Zze uzivate rezim
vkladani.

Pro vymazani véech vkladanych vypoéti: Stisknéte [Ag).

Kdyz je vybrano Pfirozené zobrazeni, kazdé zmaéknuti §9 pfepne aktualné
zobrazovany vysledek vypoctu mezi formou zlomku a desetinnou formou,
formou v a desetinnou formou nebo formou r a desetinnou formou.

/n+6=%n=0.5235987756
@) (P 6B " E 0.5235987756

£ (V2 +2)x V3 =5+ 273 = 5913591358
D@E2®@2DR@3E 6+2/3 @ 5913591358

Kdyz je vybrané Radkové zobrazeni, kazdé stisknuti pfepne akualné
zobrazovany vysledek vypoétu mezi desetinnou formou a formou zlomku.

L 1+5=02=1

1356 0.2 E 145
Vi 1-%:%30,2
10453 145 E 0.2

Dalezité: <V zavislosti na typu vysledku vypoétu, ktery je na displeji kdyz
stisknete klavesu @, mize proces zmény trvat néjakou dobu. «U nékterych
vysledkl vypoctu stisk klavesy 0 nezméni zobrazovanou hodnotu. * Nelze
pfepnout z desetinného formatu na zlomkovy, kdyz je poéet cifer pouzitych
ve smiseném zlomku (vEetné celého Eisla, Eitatele, jmenovatele a symbolu
zlomkové ¢&ary) vétsi nez 10.

Poznamka: U Pfirozeného zobrazeni (MathO) stisk =) namisto () po
vioZeni vypoétu zobrazi vysledek vypoétu v desetinné formé. Stisk po
vioZeni vypo¢tu zméni formu zlomku nebo formu r vysledku vypoétu. Forma
V"~ vysledku se v tomto pfipadé neobjevi.

Vypoéty se zlomky
Vsimnéte si, 2e metoda vkladani zlomki je odlisnd, zélei, zda pouzivate
Pfirozené nebo Radkové zobrazeni.
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L 2+1=% 2@3ICHE1 @26 1
nebo M2@3®F@E1 @26 _;_

2E3F 123 746

L 4-3%=3 1IE@ME=R)3®1@26 1
4AEM1 @23 142

Poznamka: * Michani zlomkl a desetinnych hodnot ve vypoctu, kdyz je
zvoleno Radkové zobrazeni, zpusobi, Zze vysledek bude zobrazen jako
desetinna hodnota. * Zlomky jsou ve vysledcich vypoétl zobrazeny po
jejich vykraceni.

Pfepnuti vysledku vypoétu mezi formatem nepravého zlomku a
smiseného zlomku: Provedte tyto kiavesové operace: (@) (a2 wd)

Pfepnuti vysledku vypoétu mezi formatem zlomku a desetinnym
formatem: Stisknéte (0.

Vypoéty s procenty
Vlozenim hodnoty a stiskem (A (%) se ze zadané hodnoty stanou
procenta.

# 150 x 20% = 30 150 (%) 20 @) (O (%) & 30
/ Spotitejte kolik procent z 880 je 660. (75%)
660 () 880 @R (O (%) E) 75

4 Zvétste 2500 0 15%. (2875)
2500 (@) 2500 (X 15 @H (O (%)E 2875

4/ Snitte 3500 0 25%. (2625)
3500 (=) 3500 (X] 25 @) (O (%) E 2625

Vypoéty se stupni, minutami, vtefinami
(Sedesatkova soustava)

Sé&itani nebo odéitani mezi hodnotami $edesatkové soustavy nebo nasobeni
&i déleni mezi hodnotami Sedesatkové soustavy a desitkové soustavy zplsobi,
e vysledky budou zobrazovany v Sedesatkové soustavé. RovnéZ také
muzZete pfechazet mezi Sestnactkovou a desitkovou soustavou. Nasleduje
format vkladani hodnot pro Sedesatkovou soustavu: {stupné} [ {minuty}
£ (vtefiny} B

Poznamka: Vzdy musite vioZit néjakou hodnotu pro stupné a minuty, i kdyz
jsou tfeba nuloveé.

// 2°20'30" + 39'30" = 3°0000"
2(920E930 P O0EI9EI0EE 3°007
// Pievedte 2°1518" na ekvivalent v desitkové soustavé.
231569 189 & 2°15718”
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(Pfevadi z Sedesatkové soustavy do desitkové.) F=) 2.255
(Pfevadi z desitkové soustavy do Sedesatkové.) ) 2°15718”

Nékolikanasobné vyrazy
Pro spojeni dvou nebo vice vyrazis mizete pouzit dvojtecku (:) a poté tyto
vyrazy postupné zleva doprava vyhodnocovat tisknutim klavesy (=).

4 3+3:3x3 3EI@@D()3I®3IE 6
8] 9

Pouzivani technického tvaru &isel

Jednoduchou klavesovou operaci Ize pfevést zobrazenou hodnotu do
technického tvaru.

/ Pfevedte hodnotu 1234 do technického tvaru s posunutim desetinné
Carky vpravo.
1234 () 1234
1.234x10°
1234x10°

/ Pfevedte hodnotu 123 do technického tvaru s posunutim desetinné
Carky vievo.

1233 123
@9 () 0.123x10°
@9 (<) 0.000123x10°

Historie vypoctu
V rezimu COMP si kalkulator pamatuje pfiblizné az 200 byt( dat nejnovéjsich

vypotti. Pro prochazeni obsahu paméti historie vypoétu pouzifte @ a ®.

L 1+1=2 1016 2
2+2=4 2@23® 4
3+3=6 3FH3E= 6

(Prochézi zpét.) @ 4
(Prochazi znovu zpét.) @ 2

Poznamka: Obsah paméti historie vypoétu se vymaze kdykoli stisknete (o),
kdyz zménite na jiny vypoétovy rezim, kdyz vyménite zobrazovany format
nebo kdykoli provedete jakoukoli resetovaci operaci.

Zopakovani
Zatimco je na displeji zobrazen vysledek vypoétu, mizete stisknout @ nebo
®, abyste upravili vyraz pouzity pro pfedchozi vypocet.

Z 4x3+25=145 [0 a@3FP25E 14.5
4x3-71=49 (Pokratovan) @ EE@EEE71E 4.9

Poznamka: Pokud chcete upravit vypocet kdyz je indikator » na pravé
strané zobrazeného vysledku vypoétu (viz “Cteni displeje”), stisknéte a
pak pouzijte @ a ® pro posun vypoétu.
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Pamét posledniho vysledku (Ans)

Posledni obdrzeny vysledek vypoétu je uchovavan v Ans (paméti posledniho
vysledku). Obsah paméti posledniho vysledku je aktualizovan vzdy, kdyz je

zobrazen novy vysledek vypoctu.

¢ Podsleni vysledku 3 x 4 &islem 30

3X4E3 12
=
(Pokracovani) (30 @ |ANS*+30
0.4
{123+ 456 =579 123 () 456 & 579
789 - 579 = 210 =
(Pokracovani) 789 @@ | 102 ANS

210

Proménné (A, B, C, D, E, F, X, Y)

Vas kalkulator ma osm pfednastavenych proménnych pojmenovanych
A, B, C D E F X aY. K proménnym mlzete pfifadit hodnotu a také pouZit

proménné ve vypottech.

/ Pfifazeni vysledku vypoctu 3 + 5 do proménné A
3 () 5 @F) & (STO) ) (A)

/ Vynasobeni obsahu proménné A deseti
(Pokragovani) A X 10

4 Vyvolani obsahu proménné A (Pokracovani) () [©)(A)
¢ Smazat obsah proménné A 0 @R @& (STO) E) (A)

80

Nezavisla pamét (M)

Vysledky vypoc&ti mazete pfi¢ist nebo odecist od nezavislé paméti. Indikace
“M" na displeji znamena, Zze v nezavislé paméti je ulozena nenulova

hodnota.

¢/ Smazani obsahu M 0 ) (D (STO) @ (M)
4/ Piidat vysledek 10 x 5 do M (Pokradovani) 10 ()5

4 Odetist vysledek 10 + 5 od M
(Pokragovani) 105 (M-)

¢ Vyvolat obsah M (Pokracovani) (D [ (M)

0
50

15
35

Poznamka: Proménna M se pouziva pro nezavislou pamét.
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Vymazani obsahu vSech paméti

Pamét posledniho vysledku, nezavisla pamét a obsahy v8ech proménnych
jsou zachovany dokonce kdyz stisknete (&G}, zménite rezim kalkulatoru nebo
kalkulator vypnete. Pokud chcete vymazat obsahy véech paméti, provedte
nasledujici postup.

(8)(CLR) (2} (Memory) &) (Yes)

V rezimu COMP muZete rozkladat kladna cela éisla az do 10 é&islic na
prvocinitele az do tfi Eislic.

4 Provést rozlozeni na prvocinitele na Gisle 1014
1014 & 1014
@) E3(FACT) x3x132

Kdyz provadite rozloZeni na prvocinitele ¢isla, které obsahuije faktor, jenz je
prvocislem s vice jak tfemi Cislicemi, ¢ast, ktera nemuze byt rozloZena, bude
na displeji uzaviena do zavorek.

¢/ Provést rozlozeni na prvocinitele na &isle 4104676 (= 22 x 1013?)
& E3(FACT) 22x(1026169)

Jakakoli z naslednych operaci vyusti v zobrazeni vysledku rozlozeni na

prvoéinitele.

* Stisknuti ) (4 (FACT) nebo [=).

* Stisknuti jakékoli z nasledujicich klaves: @ nebo (4.

* Pouziti menu nastaveni ke zméné nastaveni uhlové jednotky (Deg, Rad,
Gra) nebo zobrazeni nastaveni ¢islic (Fix, Sci, Norm).

Poznamka: * RozloZeni na prvocinitele nebudete schopni provést, pokud

bude vysledek vypoétu zobrazovat desetinnou hodnotu, zlomek nebo

zapornou hodnotu. Pokud se o to pfesto pokusite, zpusobite matematickou

chybu (Math ERROR,). * RozloZeni na prvocinitele nebudete schopni provést,

pokud zobrazovany vysledek vypoétu uziva Pol, Rec.

Pro samotné operace uzitim jednotlivych funkci, viz sekce “Pfiklady”, ktera
nasleduje dole pod vyétem.

m: n je zobrazovano jako 3.141592654, ale n = 3.14159265358980 je
pouzivano pro vnitini vypocty.
e: e je zobrazovano jako 2.718281828, ale ¢ = 2.71828182845904 je
pouzivano pro vnitini vypocty.

sin, cos, tan, sin"', cos™', tan™": Trloononzcké funkce. Pfed provedenim
vypoétl specifikujte thlovou jednotku. Viz 1.

sinh, cosh, tanh, sinh™', cosh™, tanh™': Hyperbolické funkce. Funkci
viozite z menu, které se objevi, kdyz stisknete (. Nastaveni UGhlové
jednotky neovlivni vypoéty. Viz #.
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° ', 9: Tyto funkce uréuji uhlovou jednotku.  uréuje stupné, ' radiany a
9 grady. Viozte funkci z menu, které se objevi, kdyZ provedete nasledujici
klavesou operaci: (i) (DRGP). Viz £3.

10", €": Exponenciélni funkce. V&imnéte si, e metoda vkladani se lisf v
?\ilslostl na tom, zda pouzivate Pfirozené nebo Radkové zobrazeni. Viz
4.

log: Logaritmické funkce. Pouzijte klavesu pro vioZeni log,b jako log
(a, b). Zaklad 10 je standardnim nastavenim, pokud nevlozite néco jiného
pro a. Klavesa muze byt pro vioZeni také pouzita, ale pouze pokud
je vybrané Pfirozené zobrazeni. V tomto pfipadé musite pro zéklad vlozit
hodnotu. Viz Zs.

In: Pfirozeny logaritmus se zakladem e. Viz Zs.

2,3 x% Va, %m, W5, x™': Mocniny, odmocniny a pfevracené hodnoty.
Vsimnéte si, Ze metody vkladani pro x*, vm, %Vm, a Wo se li8i v zavislosti na
tom, zda pouzivate Pfirozené nebo Radkové zobrazeni. Viz #7.

Poznamka: Nasledujici funkce nemohou byt vioZeny za sebou: x?, x° x* x ',
Pokud viozite napfiklad 2(x3 (z3, posledni () bude ignorovano. Pro vioZeni
2%°, viozte 2(@), stisknéte kldvesu @ a pak stisknéte () ().

Pol, Rec: Pol pfevadi pravouhlé soufadnice na polarni soufadnice, zatimco
Rec prevadi polarni soufadnice na pravouhlé soufadnice. Viz £8.

Pol(x, y) = (r, 0) Rec(r, 0) = (x,y)  Pfed provedenim vypoétu

ek e specifikujte uhlovou jednotku.
i =2 Vysledeky vypoétl pro r a
S ailley 6 a pro x a y jsou pfifazeny
i proménnym X a Y. Vysledek
. =T X vypoétu @ je zobrazen v
Pravouhlé Polarni intervalu -180° < 6 = 180°.
soufadnice (Rec) soufadnice (Pol)

x!: Funkce faktoridl. Viz .

Abs: Funkce absolutni hodnoty. V&imnéte si, 2e metoda vkladani se lisi v
zavislosti na tom, zda pouzivate Pfirozené nebo Radkové zobrazeni. Viz

Ran# : Tato funkce generuije trojciferné pseudo ndhodné ¢&islo, které je mensi
nez 1. Pokud je zvoleno Pfirozené zobrazeni, tak je vysledek zobrazen ve
formé zlomku. Viz A1 .

Ranint#: Pro viozeni funkce formatu Ranint#(a, b), ktera generuje nahodné
celé &islo v rozmezi od a do b. Viz Aa.

nPr, nCr: Permutace (nPr) a kombinace (nCr). Viz A13.

Rnd: Argument této funkce je ucinén desetinnou hodnotou a pak
zaokrouhlen podle poc¢tu aktudlné zobrazovanych ¢&islic v nastaveni
(Norm, Fix, nebo Sci). S Norm 1 nebo Norm 2 je argument zaokrouhlen
na 10 &islic. S Fix a Sci je argument zaokrouhlen na specifikovany pocet
¢islic. Kdyz nastaveni zobrazovanych ¢&islic je Fix 3, napfiklad, vysledek
10 + 3 je zobrazen jako 3.333, zatimco kalkulator si udrzuje hodnotu
3.33333333333333 (15 ¢islic) pro vnitini vypoéty. V pfipadé Rnd(10+3)
= 3.333 (s Fix 3), budou jak zobrazovana hodnota, tak vnitini hodnota
kalkulatoru 3.333. Z tohoto divodu fady vypoéti budou davat ruzné
vysledky v zavislosti na tom, zda je zaokrouhlovani pouzito (Rnd(10+3) x 3
=9.999) nebo nepouzito (10 + 3 x 3 = 10.000). Viz 4.
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Poznamka: Pouziti funkci mize zpomalit kalkulator, coz mlze zpozdit
zobrazeni vysledku. Pokud ¢ekate na zobrazeni vysledku vypoétu,
neprovadéijte zadné dalsi operace. Pro preruseni probihajiciho vypoétu pred
zobrazenim vysledku, stisknéte [A).

Priklady
21 sin30e=05 MR @303 0.5
sin05=30° (MAET 6 6> (sin)0.50) @ 30
£2 sinh1=1.175201194 & @ (sinh) 1 ) & 1.175201194
cosh'1=0 e (B (cosh )1 ) B 0
£3 /2 radidni = 90°, 50 gradidndi = 45°
(O @) 09 (r) ) 2 ) @) ) (DRGP) (2 () E) 90
50 @) () (DRGP) (3] (°) E) 45
£4 Vypotitat ¢ x 2 na tfi platné &islice (Sci 3)
(uo2e) (SETUP) (T (Sci) (3
E@ES®R2E  2.97x10
EmEE50E2E  2.97x10
5 10g,,1000 = log 1000 = 3 & 1000 1) & 3
log, 16 = 4 E2EE0)() 160 E 4
Fd2® 16 E) 4
L6 Vypotitat In 90 (= loge 90) na tii platné &islice (Sci 3)
(@) (SETUP) (@) (Sci) @) @YOE  4.50x10°
L1 1.2 x10° = 1200 T 12@10@3E 1200
(1+12=16 EEEAO 1 @1O0@2E26 16
(5%)° = 15625 Os@0@®E 15625
V32 =2 @ (Vo) 5® 323 2
5@R) @ (Vo)32(0 E 2
Spoéitat v2 x 3(= 3V2 = 4.242640687...) na tfi desetinna mista
(Fix 3)
(4F7) (wosE) (SETUP) (8] (Fiix) (3) @W2eX3E 3V2
=\ =) 4.243
@20 ®3E 4.243

28 Pievést pravouhlé soufadnice (v2, v2) na polémi soufadnice

BPo@E2GE D@2 E r=2,0=45
&) (@) (Pol) (@) 2 ) @) O () @2 D & r= 2

0= 45
Prevést polarni soufadnice (v2, 45°) na pravouhlé soufadnice
&) B (Rec)@2®EHAI()45 D B X=1,Y=1
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e (5+3)1=40320 @O5@EIDE@@DN)E 40320

A0 12-71x2=10
E2E7EX®2E 10
@M2E70X2E3 10
A1 Ziskat tii néhodna tfidislicova celd &isla
1000 @A) (5] (Ran#) E) 459
B 48
B 117

(Vysledky zde ukazané jsou pouze pro ilustraéni Géely.
Skuteéné vysledky se budou lisit.)

& Generovat nahodna cela ¢isla v rozmezi od 1 do 6
@ (=) (Ranint) 1 @8 () (,)6 ) & 2
= 6
= 1

(Vysledky zde ukazané jsou pouze pro ilustraéni Géely.
Skute¢né vysledky se budou lisit.)

213 Uréit mozny pocet permutaci a kombinaci kdyz jsou vybréni &tyfi
lidé ze skupiny deseti lidi
Permutace: 10 @) (X) (nPr)4 (=) 5040

Kombinace: 10 ) () (»Cr)4 &) 210

ZM Provést nasledné vypoéty kdyz je zvoleno Fix 3 pro poéet
zobrazovanych ¢islic: 10 + 3 x 3 a Rnd(10 + 3) x 3

(4F) [ose) (SETUP) (8] (Fix) B) 10E33X3E 10.000
G\ (@ (Rnd)10F3D X 3B 9.999

Pro zahdjeni statistickych vypoétl, provedte tuto klavesovou operaci
[(2) (STAT) pro vstup do rezimu STAT a pak pouzijte obrazovku, ktera se
objevi, pro vybrani typu vypoétu, které chcete provadét.

Pro vybér tohoto typu statistického vypoétu: Stisknéte tuto
(Regresni rovnice je ukazana v zavorkach)| klavesu:

Jedna proménné (X) (@) (1-VAR)
Parova proménna (X, Y), linearni regrese (y = A + Bx)| () (A+BX)

Parova proménna (X, Y), kvadraticka regrese
(y=A+Bx+Cx B)(+CX)

Péarova proménna (X, Y), logaritmicka regrese
(y=A+Biny| BX)

Parova proménna (X, Y), € exponencialni regrese
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Parova proménna (X, Y), ab exponencialni regrese
(y=ABy| BABX)

Parova proménné (X, Y), mocninné regrese (y = Ax®) | (Z) (A-X"B)

Pérova proménna (X, Y), inverzni regrese
(y=A+Blx) @ (17X)

Stisk jakychkoli vy$e uvedenych klaves (1) a2 () zobrazi Stat editor.
Poznamka: KdyZ chcete zménit typ vypoctu po vstupu do rezimu STAT,
provedte tyto klavesové operace () (STAT) @ (Type) pro zobrazeni
obrazovky vybéru typu vypoétu.

Vkladani dat

Pro vioZeni dat pouZijte Stat editor. Pro zobrazeni Stat editoru provedte
nasledné klavesové operace: (3)(STAT) (@) (Data).

Stat editor poskytuje 80 fadku pro vioZena data, je-li pouzit pouze sloupec X,
40 fadkd, kdy2 jsou uZity sloupce X a FREQ nebo sloupce X a 'Y, nebo 26
fadka, kdy2 tam jsou uzity sloupce X, Y a FREQ.

Poznamka: Pro viozeni mnozstvi (Cetnosti) stejnych poloZek dat pouzijte
sloupec FREQ (&etnost). Zobrazeni sloupce FREQ muZe byt zapnuto
(zobrazeno) nebo vypnuto (nezobrazeno) pouzitim nastaveni formatu Stat
vV menu nastaveni.

£1 Vybér linearni regrese a viozeni nésledujicich dat:
(170, 66), (173, 68), (179, 75)

STAT
|:mSWMMmm§Fh

STAT 0]

“I'I
i

b
66D 68 E 75 ﬂ:u

170217321798 @® | }

i
i

-

Dalezité:  Viechna data aktualng viozend v Stat editoru jsou vymazana
pokazdé, kdyz opustite rezim STAT, pfepnete mezi typem vypoétu jedné
promeénné a parové proménné, nebo zménite nastaveni formétu Stat v menu
nastaveni. * Nasledujici operace nejsou podporovany Stat editorem: (i),
%) (M-), @) & (STO). Pol, Rec a mnohonasobné vyrazy také nemohou
byt vkladany pomoci Stat editoru.

Zména dat v burice: Ve Stat editoru posufite kurzor k burice, ktera obsahuje
data, ktera chcete zménit, viozte nova data a pak stisknéte (Z).

Vymazani fadku: Ve Stat editoru posufite kurzor k fadku, ktery chcete
vymazat a pak stisknéte [g).

VloZeni Ffadku: Ve Stat editoru posufite kurzor na misto, kam
chcete vloZit fadek a pak provedte nasledujici klavesovou operaci:
(D (STAT) @) (Edit) @ (Ins).

Vymazani véech obsah Stat editoru: Ve Stat editoru provedte nasledujici
klavesovou operaci: () (STAT) @) (Edit) @) (Del-A).
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Ziskani statistickych hodnot z vioZenych dat

Pro ziskani statistickych hodnot ve Stat editoru stisknéte a vyvolejte
stastickou promé&nnou (ox, Ix?, atd.) kterou pozadujete. Podporované
statistické proménné a klavesy, které byste pro jejich vyvolani méli stisknout,
jsou ukéazany nize. Proménné, které jsou k dispozici pro statistické vypocty s
jednou proménou, jsou oznaeny hvézdickou (*).

Suma: Ix**, Ix*, Iy?, Iy, Lxy, &x°, Lxy, Ix*

@ [D(STAT) @ (Sum) (@ az (8

Podet polozek: n*, Pramér: ¥*, j, Smérodatna odchylka souboru: o:",

oy, Smérodatna odchylka vzorku: s:*, sy

@ @D(STAT) @(var) @D az (@

Minimalni hodnota: minX*, minY, Maximalni hodnota: maxX*, maxY

@9 D (STAT) (B MinMax) (@ az (@

(Kdyz je zvolen statisticky vypocet jedné proménné)

@8 (D (STAT) (@ (MinMax) ([ az (@

(Kdy2 je zvolen statisticky vypocet parové proménné)

Regresni koeficienty: A, B, Korelaéni koeficient: r, Odhadované

hodnoty: £, §

@3 [D(STAT) (B)(Reg) (D az (&)

Regresni koeficienty pro kvadratickou regresi: A, B, C, Odhadované

hodnoty: £, £, §

@ (D (STAT) (B(Reg) @D az (8

« Pro regresni vzorce se podivejte na tabulku na zacatku této sekce
manualu.

« £, £, £2a $ nejsou proménné. Jsou to pfikazy, které zpracuji argument, ktery
je bezprostiedné pfed nimi. Pro vice informaci viz “VypocCet odhadovanych
hodnot”.

/2 Pro viozeni dat s jednou proménnou x = {1, 2, 2, 3, 3,3, 4, 4, 5),
pouzijte sloupec FREQ pro uréeni poétu opakovani pro kazdou
polozku ({xn; freqn) = {11, 2;2, 3;3, 4;2, 5;1}) a spocitejte prumér a
smérodatnou odchylku souboru.

@) (SETUP) @ (3)(STAT) (1) (ON)

(@) (STAT) (@ (1-VAR) o5 3 e
1323833438580 ® '| | |
13283326 1
@D(STAT) @ (Van @ (0 B 3
@D(STAT) @) (Var) @) (0x) B 1. 154700538

Vysledky: Promér:3 Smérodatna odchylka souboru: 1.154700538

3 Pro vypocet korelaénich koeficientd lineérni regrese a logaritmické
regrese pro nasledujici data parové proménné a urteni regresniho
vzorce pro nejsilngjsi korelaci: (x, y) = (20, 3150), (110, 7310),
(200, 8800), (290, 9310). Specifikujte Fix 3 (tfi desetinna mista) pro
vysledky.
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%) (SETUP) ® (3) (STAT) (2) (OFF)

EDCETP)BFNE
(uoze) (2) (STAT) [2) (A + BX) -l ol &

202110200 E 290 & ® ® ﬂ lh

3150 @) 7310 E)8800 &) 9310

(&9 @) () (STAT) B) (Reg) B (N B 0.923
(@ (STAT) @ (Type) @ (In X)

(&9 @) (D (STAT) (B) (Reg) B (N B 0.998
(A9 @) (3 (STAT) (B) (Reg) D (A) 2 -3857.984
(A9 ) (3 (STAT) (B) (Reg) @) (B) B 2357.532

Vysledky: Korelaéni koeficient linedrni regrese: 0.923
Korelaéni koeficient logaritmické regrese: 0.998
Vzorec logaritmické regrese: y = -3857.984 + 2357.532Inx

Vypoéet odhadovanych hodnot

Na zakladé regresniho vzorce ziskaného ve statistickém vypoétu parové
proménné, otekavana hodnota y mize byt spocitana pro danou hodnotu x.
Odpovidajici hodnota x (dvé hodnoty, x1 a x2, v pfipadé kvadratické regrese)
muze byt také spocitana pro hodnotu y v regresnim vzorci.

é Uréeni oéekavané hodnoty pro y kdyZ x = 160 v regresnim vzorci
vytvofeném logaritmickou regresi z dat v 3. Pro vysledek
specifikujte Fix 3. (Provedte nasledujici operace po dokonéeni
operaci v #3.)
(&9 160 (@) (1) (STAT) (8) (Reg) (B) () B 8106.898

Vysledek: 8106.898

Dalezité: Vypocty regresniho koeficientu, korelaéniho koeficientu a
odhadované hodnoty mohou v pfipadé velkého mnozstvi dat trvat znaénou
dobu.

TABLE generuje tabulku ¢isel pro x a fix) uzitim funkce f{x).
Pro generovani tabulky &isel provedte nasledujici kroky.

1. Stisknéte (3)(TABLE) pro vstup do rezimu TABLE.
2. Vlozte funkci ve formatu f{x), uzitim proménné X.

* Ujistéte se, Ze vkladate proménnou X (W) (3] (X)) kdyz generujete
tabulku Cisel. S jakoukoli jinou proménou nez X je nakladano jako by to
byla konstanta.

* Pol a Rec nemohou byt do funkce vioZeny.

3.V reakci na objevujici se vyzvy vioZzte hodnoty, které chcete pouzit
stisknutim [=) po kazdé z nich.

Pro tuto vyzvu: | VioZte toto:
Start? Vliozte pocateéni hodnotu pro X (Standard = 1).
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End? VioZte koneénou hodnotu pro X (Standard = 5).
Poznamka: Ujistéte se, Zze koneéna hodnota je
vzdy vy$si nez pocatecni hodnota.

Step? Vlozte hodnotu kroku (Standard = 1).

Poznamka: Krok udava o kolik by méla byt
postupné zvySovana pocateéni hodnota pfi
generovani tabulky ¢isel. Pokud stanovite Start = 1
a Step = 1, X budou postupné pfipisovany hodnoty
1,2, 3, 4 atd. pfi generovani tabulky éisel, dokud
nebude dosaZzena kone¢na hodnota.

* VloZeni po¢ate¢ni hodnoty a stisknuti (=) vygeneruje a zobrazi tabulku
Cisel podle Vami stanovenych parametrd.

« Stisknuti (Ag zatimco je zobrazena obrazovka s tabulkou &isel, Vas vrati
na obrazovku pro vioZeni funkce v kroku 2.

£/ Vytvofeni tabulky Gisel pro funkci f(x) = x° + - v rozsahu
-1 = x = 1, x zvySovano v krocich 0 0.5

@0 (3 (TABLE) | (%)
0] Math
WMOXB@E 1 @2 | f(X=X2+5
F('?) o
so@@ese | =y
. o

Poznamka: * Obrazovku s tabulkou &isel mizZete pouzit pouze pro prohlizeni
hodnot. Obsah tabulky nemize byt upravovan. * Operace generovani tabulky
Cisel zplsobuje, Ze se zméni obsah proménné X.

Dulezité: Funkce, kterou vkladate pro generovani tabulky ¢isel, je vymazana
pokazdé, kdyz zobrazite v rezimu TABLE menu pro nastaveni a piepnete
mezi Pfirozenym zobrazenim a Radkovym zobrazenim.

Rozsah vypoétu, pocet Eislic uzitych pro vnitini vypoéty a pfesnost vypoétu
zalezi na typu provadéného vypoétu.

Rozsah vypoc¢tu a presnost
Rozsah vypoétu +1 x 10% az +9.999999999 x 10* nebo 0
Pocet ¢islic pro vnitrini "
Vypoét 15 ¢islic
Pfesnost VSeobecné, +1 na desatém misté pro

jednoduchy vypocet. Pfesnost pro
exponencialni zobrazeni je +1 u posledni
platné Eislice. V pfipadé po sobé jdoucich
vypoétu se chyby kumuluiji.
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Rozsahy vstupnich hodnot pro funkce a pfesnost

Funkce Vstupni rozsah
DEG [0 = | <9x10°
sinx RAD | 0 = x| < 157079632.7
GRA [0 =[x <1x10"
DEG | 0 = x| < 9 x 10°
cosx RAD | 0 = |x| < 157079632.7
GRA [0 =[x <1x10"
DEG | Stejné jako u sinx, s vyjimkou, kdyZ |x| = (2n-1) x 90.
tanx | RAD | Stejné jako u sinx, s vyjimkou, kdy2 || = (2n-1) x /2.
GRA | Stejné jako u sinx, s vyjimkou, kdyZ |x| = (2n-1) x 100.
ol Oshi=1
cos'x
tan'x 0 = |x| = 9.999999999 x 10
m 0 = x| = 230.2585092
sinh'x | 0= x| = 4,999999999 x 10%
cosh'x 1 = x = 4.999999999 x 10%
tanhx 0 = |x| = 9.999999999 x 10%
tanh'x | 0 = || = 9.999999999 x 10"
logx/inx | 0 = x = 9.999999999 x 10*
10* -9.999999999 x 10* = x = 99.99999999
e —9.999999999 x 10% = x = 230.2585092
Vx 0=x<1x10"
x° < 1x10%
X" p<1x10;x%0
Wx | < 1x10'®
x! 0 = x = 69 (x je celé &islo)
0=n<1x10"0 = r = n (n, r jsou cela &isla)
APr 1 = (m(n-r)1} < 1 x 10"
AC 0=n<1x10" 0= r = n(n, rjsou cela ¢isla)
1 = nl/rl < 1%10' nebo 1 = nY(n-r)! < 1 x10'®
W, [v] = 9.999999999 x 10%
Pol(x. ) | yz7iy7 = 9.999999999 x 10”
Rec(r, 0) 0 = r = 9.999999999 x 10%

0: Stejné jako u sinx

lal, b,c <1x10"0=b, ¢
Zobrazena hodnota vtefin je vystavena chybé +1 na
druhém desetinném misté.
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< 1x10'®

o Desitkové«> Sedesatkové prevody

0°0°0" = |x| = 9999999°59°59"

x> 0:-1x10'% < ylogx < 100

- x=0:y>0 ”

X <0:y=n,—(m, isl
x<0:y n,“'M (m, n jsou cela ¢isla)

Aviak: -1 x 10'° < ylog |x| < 100

y>0:x%0,-1x10" < 1/x logy < 100
w y=0x>0 ‘
Ad y < 0:x =2n+1, 2041 (m % 0; m, n jsou cela &isla)

m
AvSak: -1 x 10'® < 1/x log |y| < 100

b Celé Cislo, Citatel a jmenovatel musi mit celkem 10 &islic
a’l nebo méné (véetné zlomkové &ry).

Ranint#(a, b) | @ < b; lal, Ibl < 1 x 10 b -a < 1 x 10"

* Pfesnost se viceméné shoduije s tou, ktera byla vy$e popsana v odstavci
“Rozsah vypoctu a pfesnost”.

* Funkce typu x*, "V, V", 1, nPr, nCr vyzaduji nasledné vnitini vypoéty,
které mohou zpUsobit kumulaci chyb, jez se objevuji u kazdého jednotlivého
vypoétu.

* Chyba je kumulovana a ma tendenci se zvétSovat v blizkosti singularnich
a inflexnich bodu funkci.

* Rozsah pro vysledky vypocta, ktery mize byt pii uziti Pfirozeného zobrazeni
zobrazen ve formé r, je Ll < 10° Nicméné si v8imnéte, Ze vnitini vypoétova
chyba mazZe znemoznit zobrazeni nékterych vypoéti vysledki ve formé .
Také to maze zpisobit, Ze se vysledky vypoétu, které by méli byt v desetinné
formé, objevi v nt formé.

Kalkulator zobrazi chybové hlaseni, kdykoli se béhem vypoétu z jakéhokoli
divodu objevi chyba. Jsou dva zplsoby jak ukonéit zobrazovani chybového
hlaseni: Stisk @ nebo ® zobrazi umisténi chyby, nebo stisk &) vymaze
hlaseni a vypocet.

Zobrazeni umisténi chyby

Kdyz je zobrazeno chybové hlaseni, stisknéte @ nebo ® pro néavrat na
obrazovku vypoétu. Kurzor bude umistén na misto, kde se objevila chyba,

pfipraven pro zépis. UCifte nezbytné opravy pro vypodet a opét spustte.
¢’ Kdyz omylem viozite 14 + 0 x 2 = misto 14 +10 x 2 =

0
Math ERROR

LAC] :Cancel
C41Cp]:GOtO

14+0K2

“HEIX2E3

® (nebo @)

Cz-22

Stranka 21 z 26




Math A

¥

@13 |14+10%2

Smazani chybového hlaseni
Kdyz je zobrazeno chybové hlaseni, stisknété (&c) pro navrat na obrazovku

vypoctu. Uvédomte si, Ze timto se také vymaze vypoéet, ktery obsahoval
chybu.

Chybové hlaseni

Math ERROR 3

Pfi¢ina: * Mezivysledek nebo koneény vysledek vypoctu, ktery provadite,
presahuje povoleny rozsah vypocétu. * Zadani pfesahuje povoleny rozsah
pro vstupni hodnotu (zvI&sté pfi uzivani funkci). * Vypocet, ktery provadite,
obsahuje nepovolenou matematickou operaci (jako napf. déleni nulou).
Néprava: * Zkontrolujte vkladané hodnoty, snizte poget &islic a zkuste vypodet
znovu. * Kdyz pouzivate nezdvislou paméf nebo proménnou pro argument
funkce, pfesvédéte se, ze hodnota v paméti nebo hodnota proménné
nepfesahuje povoleny rozsah pro danou funkci.

Stack ERROR

Pfi¢ina: Vypocet, ktery provadite, pfesahl kapacitu ¢iselné &i piikazové
zasobnikové paméti.

Néprava: * Zjednoduste vypoctovy vyraz tak, aby vypocet nepfesahl kapacitu
zasobnikové paméti. « Zkuste rozdélit vypoéet na dvé a vice &asti.

Syntax ERROR
Pfi¢ina: Problém je ve formé vypoétu, ktery provadite.

Naprava: Provedte nezbytné opravy.

Chyba Insufficient MEM

Pfi¢ina: Uspofadani parametri v rezimu TABLE zpusobilo, Zze bylo pro
tabulku vygenerovano vice jak 30 hodnot X.

Néprava: Zuzte rozsah vypoétu tabullky zménou po&ateéni hodnoty, koneéné
hodnoty a hodnoty kroku. Poté zkuste vypocet znovu.

Argument ERROR

Pfi¢ina: Pro funkci ndhodného éisla (Ranint#) byl viozen desetinny
argument.

Naprava: Jako argument vioZte pouze cel4 &isla.

Kdykoli se objevi b&hem vypoétu chyba nebo kdyz vysledky vypoétu nejsou
takové, jaké jste Cekali, provedte nasledujici kroky. Pokud jeden krok problém

nevyfesi, posurite se ke kroku nasledujicimu.
Uvédomte si, Ze byste si méli udélat zviastni kopie dalezitych dat dfive, nez
zacnete provadét tyto kroky.

1. Zkontrolujte vypoétovy vyraz, abyste se ujistili, Ze neobsahuje 2adné
chyby.

2. Ujistéte se, Ze pouzivate spravny rezim pro typ vypoétu, ktery se snazite
provést.
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3. Pokud vySe uvedené kroky nevyfesi Vas problém, stisknéte klavesu (o).
To spusti na kalkulatoru preceduru, ktera zkontroluje, zda vypoétové
funkce pracuji spravné. Pokud kalkulator objevi jakékoli abnormality,
automaticky inicializuje vypocétovy rezim a vymaze obsah paméti. Pro
podrobnosti o inicializaci nastaveni se podivejte na “Nastaveni konfigurace
kalkulatoru”.

4. Provedte inicializaci véech rezimi a nastaveni provedenim néasledujici
operace: () (8] (CLR) () (Setup) E (Yes).

Slaba baterie se projevuje ztlumenym zobrazenim, i kdyZ je sefizeny kontrast,
nebo chybou v €islech, ktera se objevuje na displeji okamzité poté, co
kalkulator zapnete. Pokud se to stane, vyméite baterii za novou.

Ddlezité: Vyjmutim baterie dojde k vymazani obsahu v8ech paméti
kalkulatoru.

1. Stisknutim [Ad) (OFF) vypnete kalkulator.
* Abyste pfedesli nechténému zapnuti kalkulatoru béhem vymény baterie,
nasuiite na pfedni ¢ast kalkulatoru pevny kryt (fx-85ES PLUS).
2.Odejméte kryt jak je ukazano na obrazku a vymérite baterii, dejte pozor,
aby jeji plusova (+) a minusova (-) strana byly ve spravné poloze.

x-82/350ES PLUS fx-85ES PLUS

3.Znovu nasadte kryt.
4. Provedte inicializaci kalkulatoru: (oN) @) (8) (CLR) (3] (All) E) (Yes)
* Nepfeskakuijte pfedchozi krok!

Napéjeni:
fx-82ES PLUS: baterie AAA R03 (UM-4) x 1
fx-350ES PLUS: baterie AAA LR03 (AM4) x 1
fx-85ES PLUS: Vestavéna sluneéni baterie; knoflikovd baterie LR44
(GPA76) x 1
PFiblizna Zivotnost baterie:
fx-82ES PLUS: 17 000 hodin (pfi nepfetrzitém zobrazeni blikajiciho
kurzoru)
fx-350ES PLUS: 8 700 hodin (pfi nepfetrzitém provozu)
fx-85ES PLUS: 3 roky (pfi 1 hodinovém provozu denné)

Cz-24

Stranka 23 z 26




Spotieba energie: 0,0002 W (fx-82/350ES PLUS)
Provozni teplota: 0°C az 40°C

Rozméry:
fx-82/350ES PLUS: 13,8 (V) x 80 (8) x 162 (T) mm
fx-85ES PLUS: 11,1 (V) x 80 (8) x 162 (T) mm

Pfiblizna hmotnost:
fx-82/350ES PLUS: 100 g v¢éetné baterie
fx-85ES PLUS: 95 g v¢etné baterie

il

M Jak mohu provést vioZeni a zobrazeni vysledki stejnym zplsobem,
ktery jsem pouzival u modelu, ktery nemél Pfirozené zobrazeni?
Provedte nasleduijici klavesovou operaci: () W) (SETUP) (2) (LinelO).
Pro vice informaci se podivejte na “Nastaveni konfigurace kalkulatoru”
na strané Cz-5 .

W Jak mohu zménit vysledek ve tvaru zlomku na tvar desetinny?

Jak mohu zménit vysledek ve tvaru zlomku, ziskany délenim, na tvar
desetinny?
Pro postup se podivejte na “Pfepinani vysledk( vypoétl” na strané Cz-9.

M Jaky je rozdil mezi paméti posledniho vysledku, nezavislou paméti
a paméti proménné?

Kazda z téchto typl paméti se chova jako “zasobnik” pro docasné uchovani
jednotlivé hodnoty.

Pamét posledniho vysledku: Uklada vysledek posledniho vypoctu.
Tuto pamét pouziite pro pfeneseni vysledku jednoho vypoétu na dalsi
vypocet.

Nezavisla pamét: Tuto pamét pouzijte pro shrnuti vysledk vicenasobného
pocitani.

Pamét proménnych: Tato pamét je uZiteéna, pokud potiebujete pouzit
stejnou hodnotu vicekrat v jednom nebo vice vypoctech.

W Jaka je klavesova operace, ktera mé vezme z rezimu STAT nebo rezimu
TABLE do rezimu, kde mohu provadét aritmetické vypoéty?
Stisknéte (@) (COMP).

M Jak mohu vratit kalkulator do jeho pavodniho standardniho
nastaveni?

Provedte nasledujici klavesovou operaci:
(8) (CLR) (@ (Setup) E)(Yes)

B Kdyz provedu vypoéet funkce, pro¢ dostanu vysledek vypoétu, ktery

se naprosto odlisuje od star§iho modelu kalkulatoru CASIO?

U modelu s Pfirozenym zobrazenim musi byt argument funkce, ktera uziva

kulaté zavorky, nasledovan uzavienymi kulatymi zavorkami. Opomenuti

stisknuti (3) po argumentu k uzavieni kulatych zavorek muze zpusobit, ze
nechténé hodnoty nebo vyrazy budou zahrnuty jako soucast argumentu.

Priklad: (sin 30) + 15
Starsi model (S-VPAM): Em3o@15E 155
Ukazka Pfirozeného zobrazeni: 3MP15E 15.5
Opomenuti stisknuti (3], jak je ukazano dole, bude mit za nasledek vypocet sin 45.
w30 @ 15 =) 0.7071067812
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